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KOMNMASTOPbI MULWYT HEMHOTME CreLManucTbI? 2/87

$13bIKkM 06LLLEr0 Ha3HAYEeHUA U
KOMMUNATOPHbIE (HpEeNMBOPKMU.



KomnunaTopbl nuwyT MHorne! MIHoroa caMu He 3Has Toro 3/87

- [lpepMeTHO-OpPUEHTUPOBAHHbIE
A3blkKn obLwLero HasHauYeHna u a3bikn (DSL) n DSL-komMnunaTops.bl.

KOMMOUNSATOPHbIE OPENMBOPKMU. - Bwusyanusartopbl Koga.
- CraTuyeckue aHanusaTopbl.



KoMnunaTopbl NoBcroy, Hanpumep, B apxutektype Pandoc 4/87

MHOrosi3bIKOBbIU
dpoHTEH

abcTpakTHOro cmHtakcuca (AST)

! I
I
- |
! I
! I
! I
! I
! I
! I
! I
[MpeobpasoBaHus (passes) Ha pepeBe : !
: DUIBTPEI :
I
. I
! I
! I
! I
! I
! I
! I
! I
I
. I

MHOrosi3bIKOBbIU
6akeHA,

Markdown

LaTeX

Markdown

DOCX

HTML

pandoc -f markdown -t html5 -o out.html in.md

HTML

https://github.com/true-grue/kisscm



O yéM noigeT peyb 5/87

O nogxone Ha ocHoBe moayna ast n match/case gnsa paspaboTku
DSL-koMnunaTopos, BU3yannsaTopoB, CTaTUMECKNX aHAaNN3aTopoB..

9TOT NoaXxoMd NoKasaH Ha NpMMepax, Kaxabli npuMep —
mMeHee 100 cTpoK Kopaa.

Ccblinka Ha penosuTopuit byger.



HekoTopble nntockl noaxoaa ana cosgadmua DSL 6/87

- BbipasuntenbHbin cuHTakcmc DSL.

- becnnaTHbIN cMHTaKcnveckni pasbop.

- [lpocTtoTa 06paboTKM CUHTAKCUYECKNX OLLUOOK.

- TotoBbii AST gna DSL-komnnnartopa.

- JlerkocTb MHTerpauuum c ocCHOBHbIM KOaoM Ha Python.

- Noppepxka nonceetku B IDE.



NOUAWN

Visitor npotnB match/case
Busyanusarop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

[MoncK Hencnosb3yeMbiX NepeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



AST apudpmeTnyeckoro BbipaxeHusa (Visitor npotus match/case)

dataclass Num = namedtuple('Num', 'val')
class Expr: Var = namedtuple('Var', 'name')
pass Add = namedtuple('Add', 'x y')
Mul = namedtuple('Mul', 'x y')
dataclass
class Num(Expr):
val: int

dataclass
class Var(Expr):
name: str

dataclass
class Add(Expr):
x: Expr
y: Expr

dataclass
class Mul(Expr):
x: Expr
y: Expr

8/87



... n6asoBbIU “nocetTnTtens” 9/87

class BaseVisitor:
def visit(self, tree):
meth 'visit_' + type(tree).__name__
return getattr(self, meth) (tree)



3apgava popMaTMpoBaHUA KOOa 10/87

>>> tree = Add(Mul(Var('x'), Num(2)), Mul(var('y'), Num(4)))
>>> print(FormatVisitor().visit(tree))
((x * 2) + (y * 4))



dopMaTupoBaHue Koaa:

class FormatVisitor(BaseVisitor):

def visit_Num(self, tree):
return str(tree.val)

def visit_Var(self, tree):
return tree.name

def visit_Add(self, tree):
X = self.visit(tree.x)
y = self.visit(tree.y)
return f'({x} + {y}D)'

def visit_Mul(self, tree):
X = self.visit(tree.x)
y = self.visit(tree.y)
return f'({x} * {y})'

CpaBHEHWe peannsauumn

def format_expr(tree):
match tree:

case Num(val)
return str(val)

case Add(x, y):
x = format_expr(x)
y = format_expr(y)
return f'({x} + {y})'

case Mul(x, y):
x = format_expr(x)
y = format_expr(y)
return f'({x} * {y})'

| var(val):

11/87



3aa4a ynpoLlLeHusa Koaa 12/87

>>> tree = Add(Mul(Num(®), Var('x')), Add(Var('y'), Num(0)))
>>> print(FormatVisitor().visit(tree))

(@ * x) + (y + 0))

>>> print(FormatVisitor().visit(SimplifyVisitor().visit(tree)))

Yy



YnpolieHue Koaa: CpaBHeHMe peannsauum 13/87

class SimplifyVisitor(BaseVisitor):

def

def

def

def

visit_Num(self, tree):
return tree

visit_Var(self, tree):
return tree

visit_Add(self, tree):

x = self.visit(tree.x)

y = self.visit(tree.y)

if isinstance(x, Num) and isinstance(y
return Num(x.val + y.val)

elif isinstance(x, Num) and x.val 0:
return y

elif isinstance(y, Num) and y.val 0:
return x

return Add(x, vy)

visit_Mul(self, tree):

x = self.visit(tree.x)

y = self.visit(tree.y)

if isinstance(x, Num) and isinstance(y
return Num(x.val * y.val)

elif isinstance(x, Num) and x.val 0:

return Num(0)

elif isinstance(y, Num) and y.val 0:

return Num(0)
return Mul(x, vy)

Num) :

Num) :

def

def

simplify(tree):
match tree:
case Add(Num(x), Num(y)):
return Num(x + y)
case Mul(Num(x), Num(y)):
return Num(x * y)
case Add(Num(0), x) | Add(x, Num(B)):
return X
case Mul(Num(0), x) | Mul(x, Num(B)):
return Num(0O)
return tree

simplify_expr(tree):
result tree
match tree:
case Num() | Vvar():
result tree
case Add(x, y):
result = Add(simplify_expr(x)
simplify_expr(y))
case Mul(x, y):
result = Mul(simplify_expr(x)
simplify_expr(y))
return simplify(result)



match/case v TUMbI-CyMMbI: eLlle ogHO onpegeneHune AST 14/87

from __future__ import annotations
from typing import NamedTuple, assert_never

class Num(NamedTuple):
val: int

class Var(NamedTuple):
name: str

class Add(NamedTuple):
x: Expr
y: Expr

class Mul(NamedTuple):
x: Expr
y: Expr

Expr = Num | Var | Add | Mul



match/case 1 TUNbI-CyMMbI: reHepauus CTEKOBOIro Koaa

def compile_expr(tree: Expr) -> str:
match tree:
case Num(val) | Vvar(val):
return f'PUSH {repr(val)}’
case Add(a, b):
X = compile_expr(a)
y = compile_expr(b)
return f'{x}\n{y}\nADD'
case Mul(a, b):
X = compile_expr(a)
y = compile_expr(b)
return f'{x}\n{y}\nMUL'
case as unreachable:

assert_never(unreachable)

15/87

>>> tree = Add(Mul(Var('x'), Num(2)),

Mul(var('y'), Num(4)))
>>> print(compile_expr(tree))

PUSH 'x'
PUSH 2
MUL
PUSH 'y'
PUSH 4
MUL

ADD

« [poBepka Ha ucyeprnaHue anbTepHATUB



NoOUhwWwhN =

Visitor npotnB match/case
Busyanusatop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

Mouck Hencnosb3yeMbiX NepeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



Mopynb ast nonynsapHee, YeM nHoraa gyMaroT

Sphinx: gna reHepauunn APl-goKyMeHTaumMm ns Koaa.
Pyflakes: ons aHanusa koga Ha npegMeT oWunb oK.
Coverage: 019 aHannsa NOKPbITUS Koaa.

Pytest: ona sameHbl 06bivHOro assert 6onee HOPMaTUBHOM
Bepcuen.

Pandas: ons pas6bopa 3anpocos.

Kivy: ona nogoepxku BbinonHeHus Python-kopga B kv-cannax.

PonyORM: gonsa peannsayunmn sa3bika 3anpocos.

17/87



Monaynb ast

OTcyTcTBYHT onpeneneHns knaccos AST, OHU peannsoBaHbl
Ha C (Mogynb _ast). FpamMMmaTuky AST npuoetcs perynsipHo
cMmoTpeTb: https://docs.python.org/3/library/ast.htmi

B Mopgyne ast ectb pyHKUMM Onda npeobpasoBaHua Tekcta B AST
n obpaTHO, a TakXe KJlaccbl-nocetutenun gns obxona um
npeobpasoBaHnNs OepeBbLEB:

class NodeVisitor(object):

def visit(self, node):
"""VYisit a node."""
method 'visit_' + node.__class__.__name__
visitor = getattr(self, method, self.generic_visit)
return visitor(node)

def generic_visit(self, node):
"""Called if no explicit visitor function exists for a node."""
for field, value in iter_fields(node):
if isinstance(value, list):
for item in valvue:
if isinstance(item, AST):
self.visit(item)
elif isinstance(value, AST):
self.visit(value)

def visit_Constant(self, node):

18/87


https://docs.python.org/3/library/ast.html

Monaynb ast: Tonbko ¢ match/case!

OTcyTcTBYHT onpeneneHns knaccos AST, OHU peannsoBaHbl
Ha C (Mogynb _ast). FpamMMmaTuky AST npuoetcs perynsipHo
cMmoTpeTb: https://docs.python.org/3/library/ast.htmi

B Mopgyne ast ectb pyHKUMM Onda npeobpasoBaHua Tekcta B AST
n 06paTHO, a TaKKe KAAEEHHROCeFHTFeAM-BARO0EXoaa1
class NodeVisitor(object):

def visit(self, node):
"""VYisit a node."""
method 'visit_' + node.__class__.__name__
visitor = getattr(self, method, self.generic_visit)
eturn visitor(node)

ion exists for a node."""
for field, value in
if isinstance(value

for item i ve:
i instance(item, AST):

self.visit(item)
1f isinstance(value, AST):
self.visit(value)

def visit_Constant(self, node):

19/87


https://docs.python.org/3/library/ast.html

Kak nonyuntb AST hyHKLMUM 20/87

def foo(x):
return X * 2

>>> tree = ast.parse(inspect.getsource(foo))
>>> tree
<ast.Module object at Ox00000218E11240A0>



Kak y3HaTb uMeHa nonei ysna AST: _fields 21/817

def foo(x):
return X * 2

>>> tree = ast.parse(inspect.getsource(foo))

>>> tree._fields

('body', 'type_ignores')

>>> tree = getattr(tree, 'body')

>>> tree

[<ast.FunctionDef object at 0x0000014AB13C8520>]

>>> tree[0]._fields

('name', 'args', 'body', 'decorator_list', 'returns', 'type_comment')
>>> getattr(tree[0], 'body')

[<ast.Return object at O0x0000014AB13C8550>]



def ast_

Habpocok Busyanunsatopa AST

viz(tree):

graph, labels = {}, {}

def

def

make_node(tree):

node_id = len(graph)

graph[node_id] = []

labels[node_id] = type(tree).__name__
return node_id

walk(parent_id, tree):
match tree:
case ast.AST(): « Basosblii knacc AST
node_id = make_node(tree)
graph[parent_id].append(node_id)
for field in tree._fields:
walk(node_id, getattr(tree, field))
case list():
for elem in tree:
walk(parent_id, elem)

walk(make_node(tree), tree.body)
return to_dot(graph, labels) « Wcnonbayto Graphviz

def foo(x):
return X % 2

Module

\
FunctionDef

N

arguments| | Return

A Y

22/87

arg BinOp
;/// Y \\\\\
Name Mult Constant
\
Load




PesynbtaT paboTbl paclUMPEHHOW BEPCUM BU3YaTN3aTopa

FunctionDef
name: 'foo'
decorator_list: []
returns: None
type_comment: None

args

body

def foo(x):

return X % 2

arguments
posonlyargs: []
vararg: None
kwonlyargs: []
kw_defaults: []
kwarg: None
defaults: []

args

Return

value

arg
arg: 'x'

annotation: None

type_comment: None

23/87

Name

’_l/w'id’ =
» BinOp op >IMu1t|
\_'N‘

Constant
value: 2
kind: None




NoOUhwbh =

Visitor npotne match/case
Busyanusarop Python AST
DSL-koMnunsaTop onucaHus rpados
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

Mouck Hencnosb3yeMbiX NepeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



#A3bIk onucaHus rpacos 25/871

=
ANV O
--hD'
NV
Q 0
- NV
o Q
NV
(I I o))

S5 5
o O
Qo
D @

'node
'node
'node
'node
'node

- Q@ -hd®DQAO T ODD®OYS W
NOOITDNOWDN -

print(graph_viz(src))

[lepeMeHHble onpenensaroTcsa No hakTy UX NOSABIEHUS B TEKCTE.
B kauecTBe 63keHaa ucnonbsyetcsa Graphviz.



AST sa3bika onucaHus rpacos (1) 26/87

Module
body
Y
list
0 1 2
Y
AnnAssign AnnAssign
value: None value: None Expr
simple: 1 simple: 1
target Jannotation target annotation value
a: 'node 1' / v / \
b: '"node 2' Constant Constant
a b iikmia' value: 'node 1' jiﬁaﬂz, value: 'node 2' Compare
- kind: None . kind: None
et ctx left |ops \comparators
\i Y — Y
Store Store . o | [tist| | list
id: 'a
ctx 0 &G
. \4 \
AnnAssign(Name(x), Constant(str(y))) Load 6t idN'am'eb'
ctx

Load




AST a3blka onucaHus rpacdos (2) 217/87

Module

body
i

list

AnnAssign AnnAssign
value: None value: None Expr
simple: 1 simple: 1
target Jannotation target annotation value
a: 'node 1' / v / \
b: '"node 2' Constant Constant
a b iikmia' value: 'node 1' jiﬁaﬂz, value: 'node 2' Compare
: kind: None . kind: None
et ctx A ops \comparators
\i Y To— Y
Store Store . o 0| list| |list
id: 'a
ctx 0 XEJ
\4 A
Expr(Compare(Name(prev), ops, names)) Tt 6t idN'am'eb'
ctx

Load




DSL-koMNunAATop onucaHms rpadyoBs: peanunsaLus 28/87

def add_edges(dot, prev, ops, names):
for op, name in zip(ops, names):
match op:
case ast.Gt():
dot.append(f'{prev} — {name.id}')
case ast.Lt():
dot.append(f'{name.id} — {prev}')
prev = name.id

def graph_viz(src):
dot [f'digraph G {{\n{DOT_STYLE}"']
for stmt in ast.parse(src).body:
match stmt:
case ast.Expr(ast.Compare(ast.Name(prev), ops, names)) \
if all_instances_of(ops, (ast.Gt, ast.Lt)) \
and all_instances_of(names, ast.Name):
add_edges(dot, prev, ops, names)
case ast.AnnAssign(ast.Name(x), ast.Constant(str(y))):
dot.append(f'{x} [Llabel="{y}"1')
case _
raise SyntaxError('bad graph syntax'
get_error_details(src, stmt))
return '\n'.join(dot + ['}'])



Mpumep 06paboTkum ownbok 29/87

Sr\c | I B |
a>bhb
a ==

raise SyntaxError('bad graph syntax',
File "", 1line 3
a=wc

ANANNNN

SyntaxError: bad graph syntax



ATpunbyTtbl y3nos u get_error_details() 30/87

>>> tree = ast.parse(src).body[0]
>>> tree._attributes
('lineno', 'col_offset', 'end_lineno', 'end_col_offset')

get_error_details(src, node, filename='"'):
(filename
node.lineno
nhode.col_offset + 1
ast.get_source_segment(src, node)
node.end_1lineno
node.end_col_offset + 1) « CoBMecTuMa ¢ SyntaxError



[puMep paboTbl BU3yanusatopa rpaga 31/87

src vt

nl > n2 > n4d > n8
nl > n3 > n6 > nl2
n2 > n5 > nl0o

n3d > n7 > nl4

n4g > n9

n5 > nll

né > nl3

n7 > nl15

nl: ‘root’




NoOUhAhWN =

Visitor npotnB match/case
Busyanusarop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

Mouck Hencnosb3yeMbiX NepeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



Datalog 33/87

- Jlornueckun DSL, MMHMaTIOPHbIN BapuaHT Prolog.

- SAsbik gna B[ c nogaepXKov peKypCUBHbIX 3aNpoCOB.

- OcHoOBHble NpuMeHeHUs: rpadosble b1 u
CTaTUYeCKNIA aHaNn3 Nporpamm.

HekoTopble peanunsauunu: Soufflé, Datomic, uZ B coctase
pewaTtensa Z3 (ectb onga Python).



Datalog: npumep B oyxe SQL 34/87

city(1, 'MockBa').

city(2, 'CaHkT-MeTepbypr').

city(3, 'HoBocubupck').

ordered(1, 1).

ordered(1, 2). « DaKTbI
ordered(3, 3).

product(1l, ‘'van').

product(2, 'xne6').

product(3, 'useTh').

ship(ProdName, City) ECAWN city(CustNo, City) U « MpaBuno. NMepemeHHble ¢
ordered(CustNo, ProdNo) U product(ProdNo, ProdName). 00nbLioii 6ykBbl



Datalog: npumep B gyxe SQL (peasnbHbliA CUHTAKCHKC) 35/87

city(1, 'MockBa').

city(2, 'CaHkT-MeTepbypr').

city(3, 'HoBocubupck').

ordered(1, 1).

ordered(1, 2). « DaKTbI
ordered(3, 3).

product(1l, ‘'van').

product(2, 'xne6').

product(3, 'useTh').

ship(ProdName, City) & city(CustNo, City), « Mpasuno. MepemeHHble ¢
ordered(CustNo, ProdNo), product(ProdNo, ProdName). 6osibLLIOii ByKBb



Datalog: npumep B nyxe SQL (3anpocobl) 36/87

city(1, 'MockBa').

city(2, 'CaHkT-MeTepbypr').

city(3, 'HoBocubupck').

ordered(1, 1).

ordered(1, 2). « DaKTbI
ordered(3, 3).

product(1l, ‘'van').

product(2, 'xne6').

product(3, 'useTh').

ship(ProdName, City) & city(CustNo, City), « Mpasuno. MepemeHHble ¢
ordered(CustNo, ProdNo), product(ProdNo, ProdName). 6osibLLIOii ByKBb

> ship(ProdName, 'MockBa')?
ProdName=Yan

ProdName=Xneb

> ship(ProdName, City)?
ProdName=xne6, City=MockBa
ProdName=uBeTbl, City=HoBocuébumupck
ProdName=van, City=MockBa

« 3anpocbl



Datalog: npumep 3anpoca ¢ oTpULLaHNEM 37/87

person(vasya).

person(masha). « dakTbl
loves(vasya, masha).
one_sided_love(X) ¢« loves(X, Y), not loves(Y, X). « MpaBuno. NMepemeHHble ¢

60nbLION 6yKBbI

> one_sided_love(Who)? « 3anpoc
Who=vasya




Datalog: npuMep peKypcMBHOIoO 3anpoca

1inks(1, 'BOHX', 'AnekceeBckas').
1links(1, 'AnekceeBckas', 'Puxckas').
1inks(1, 'Puxckasa', 'MNpocnekT Mupa').
1inks(2, 'Komcomonbckas', 'Kypckas').
1inks(2, 'Kypckaa', 'TaraHckaqa').
1links(2, 'TaraHckasa',6 'NaBeneuykas').

reach(X, Y) & 1links(L, X, Y).
reach(X, Y) & 1links(L, Y, X).

reach(X, Y) &« reach(X, Z), reach(z, Y).

> reach('BOHX', Station)
Station=Puxckaqa
Station=MpocnekT Mupa
Station=BOHX
Station=AnekceeBcKad

KoMcoMonbcKasa

AnekceeBcKas
i

A
o] o]
NMpocnekT Mupa (::ﬁEEEEEEEEE::>

38/87



Peanunsaunga pekypcuBHoro sanpoca Ha Python/Z3

z3

fp = z3.Fixedpoint()
fp.set(engine="'datalog')

bty = z3.BitVecSort(32)

links = z3.Function('links', bty
fp.register_relation(links)

fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(0
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(0
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(0
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5

z3.Const('X', bty)
z3.Const('Y', bty)
z3.Const('Z', bty)
z3.Const('L', bty)

Station = z3.Const('Station', bty)
fp.declare_var(X, Y, Z, L)

rN<Xx

reach z3.Function('reach', bty
fp.register_relation(reach)

bty

32)
32)
32)
32)
32)
32)

bty

bty, z3.BoolSort())

z3.BitVecVal(l, 32)
z3.BitVecVal(2, 32)
z3.BitVecVal(3, 32)
z3.BitVecVal(6, 32)
z3.BitVecVal(7, 32)
z3.BitVecVal(8, 32)

z3.BoolSort())

fp.add_rule(reach(X, Y), links(L, X, Y))
fp.add_rule(reach(X, Y), links(L, Y, X))
fp.add_rule(reach(X, Y), z3.And(reach(X, Z), reach(Z, Y)))

q = z3.Exists([Station], reach(z3.BitVecVal(l, 32)

(fp.query(q))
(fp.get_answer())

z3.
.BitVecVal(3
z3.
z3.
.BitVecVal(8
z3.

z3

z3

Station))

BitVecVal(2

BitVecVal(4
BitVecVal(7

BitVecVal(9

sat

32)
32)
32)
32)
32)
32)

N
N

39/87

or(var(e) = 3, var(8) = 1, Var(®) = 2, Var(B) = 4)



Peanusauns Ha Z3: Hy»xeH DSL! 40/87

import z3

fp = Z3EFixedpoint()
fp.set(eng®wg="'datalog')

bty = z3.BitVecSo 2)

links = z3.Function('link bty, bty, bty, z3.BoolSort())
fp.register_relation(links)

fp.add_rule(links(z3.BitVecval(0, 32) .BitVecVal(l, 32), z3.BitVecval(2, 32)))
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(0, 32), z3™BitVecvVal(2, 32), z3.BitVecVal(3, 32)))
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(0, 32), z3.BitWegVal(3, 32), z3.BitVecVal(4, 32)))
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5, 32), z3.BitVecVa®(6, 32), z3.BitVecVal(7, 32))
fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5, 32), z3.BitVecVal( 2), z3.BitVecVal(s

fp.add_rule(links(z3.BitVecVal(5, 32), z3.BitVecVal(s, 3 z3.BitVecval(s” 32)))

z3.Const('X', bty)
z3.Const('Y', bty)
z3.Const('Z', bty)
z3.Const('L', bty)

Station = z3.Const('Station', bty)
fp.declare_var(X, Y, Z, L)

rN<Xx

reach = z3.Function('reach', bty, bty .BoolSort())
fp.register_relation(reach)

fp.add_rule(reach(X, Y) jaks(L, X, Y))
fp.add_rule(reach(X, Y inks(L, Y, X))
fp.add_rule(reach(} ), z3.And(reach(X, Z), reach(Z, Y)))

q = z3.Exigk€([Station], reach(z3.BitVecVal(l, 32), Station))
print (fp#Query(q)) sat

prie#{fp.get_answer()) or(var(8) = 3, Var(e) = 1, Var(0) = 2, Var(B\= 4)



DSL-komnunatop Datalog: pakTbl U NnpaBuna

datalog

def metro():

links(1
links(1
links(1
links(2
links(2
links(2

reach (X
reach (X
reach (X

'BOHX', 'AnekceeBckas')
'AnekceeBckaqa', 'Puxckas')
'Puxckaq', 'Mpocnekt Mupa')
'Komcomonbckasa', 'Kypckas')
'Kypckaqa', 'TaraHckas')
'TaraHckas', 'lMaseneukas')

Y) links(L, X, Y)
Y) links(L, Y, X)
Y) reach(X, Z), reach(Z, Y)

Mcnonb3yoTcs feKopaTop, BHYTPU KOTOPOro BbI3OB
ast.parse(inspect.getsource(func)).
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DSL-komnunatop Datalog: sanpoc

datalog

def metro():

links(1
links(1
links(1
links(2
links(2
links(2

reach (X
reach (X
reach (X

>>>
>>> pprint(rows)

'BOHX', 'AnekceeBckas')
'AnekceeBckaqa', 'Puxckas')
'Puxckaq', 'Mpocnekt Mupa')
'Komcomonbckasa', 'Kypckas')
'Kypckaqa', 'TaraHckas')
'TaraHckas', 'lMaseneukas')

Y) links(L, X, Y)
Y) links(L, Y, X)
Y) reach(X, Z), reach(Z, Y)

_, rows = metro().query('reach("BOHX", Station)')

[{'Station': 'Puxckas'},
{'Station': 'BOHX'},
{'Station': 'MpocnekT Mupa'},
{'Station': 'AnekceeBckaq'}]

42/87



CuHTaKcuc aTtoMa: PaKT, noaLenb UIn 3anpoc

Expr

A

value

Call
keywords: []

"loves(X, masha)"

Call(Name(name), args)

//4unc \\iigs

[NlepeMeHHble HaunHaroTCca ¢ 60nbLLON BYKBbI.

Name 5
id: 'loves' Lo
ctx }l \\\\\\{‘
Y Name Name
S id: 'X' id: 'masha'
ctx ctx
\i \i
Load Load
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CMHTBKCMC&TOMa(IOTpMHaHMeM

"~loves(Y, X)"

UnaryOp(Invert()

atom)

EX

pr

value

A

A

UnaryOp

/JP \‘perand

44/87

Invert LELL
keywords: []
‘/4an \\Q:gs
Name 5
id: 'loves' Lise
ctx j) \\\\\i\
Y Name Name
ol Ga e l5a e
ctx ctXx
\ \i
Load Load




CUHTaKCMC aToMa C OTPULLAHMEM: @ MOYEMY He € not? 45/87

>>> f(X) <= not g(X)
File "<stdin>", 1line 1
f(X) <= not g(X)

ANN

SyntaxError: invalid syntax



"Loves(X, X) <= person(X)"

Expr(Compare(head

[LtEQ)]

CuHTakcuc npasuna

[first]))

/ft ops

Expr

A4

value

Compare

comparators

46/87

A
Call . s
keywords: [] list list
ﬁnc lal‘gs % ¥
Name = Call
id: 'loves' Lese = keywords: []
ctx '/3 \ func args
! \4
Name Name Name :
L0ad Jids S aifele id: 'person' Lost
ctx ctx ctx (o]
\
\ \ \ Name
Load Load Load T
ctx
\

Load




CUHTaKCUC ONNHHOIO NpaBuna: “neperpyska” 3ansaToun
[Exer]

alue

"reach(X, Y) <= reach(X, Z), reach(z, Y)"

Expr(Tuple([Compare(head

[LtEQ)]

A47/87

first), *restl))
Call
keywords: []
ifunc args
A\
Call Name
keywords: [] id: 'reach
ﬁnc args ctx 0 1
Y
Name - Name Name
id: 'reach' Fist keywords: [] sl U7 iz
ctx 0 1 func args ctx ctx
A
Y '
Name Name Name :
@ id: ‘X' | [1id: 'v'| [1id: 'reach: [List] [Load| [Load]
ctx ctx ctx 0 1
Y Y A
Name Name
|Load| |Load| |Load| id: X id: ‘7
ctx ctx
A\ y
|L0ad| |Load|




TepMbl: NepeMeHHble N 3HaYeHus 48/87

compile_term(self, term):
match term:
case ast.Name(name) name[0].isupper():
self.get_var(name)
case ast.Name(value) | ast.Constant(value):
self.get_value(value)



3HayeHuns 49/87

3HauveHusa B Z3 gnsa Datalog — Tonbko 6UTOBbIE BEKTOPbI.
[103TOMY Ha[40 CONOCTaBUTb KaX40MYy 3HAUYEHUIO HOMEpP U3 XewWw-Tabnuubl.

self.val_to_idx {}
self.idx_to_val {}

get_value(self, value):
value self.val_to_idx:
self.val_to_idx[value] len(self.val_to_idx)
self.idx_to_val[self.val_to_idx[valuell] value
z3.BitVecVal(self.val_to_idx[value], BV_SIZE)



50/87

K Datalog s ewé BepHycb!



NoOuUhwbh =

Visitor npotnB match/case
Busyanusartop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusatop CFG

Mouck Heucnonb3yeMbiX MepPeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



CFG — ocHOBa AN CEPbE3HOro CTaTUYECKOro aHamn3a 52/81

CFG (control flow graph) — rpac notoka ynpaBneHwus.

B CFG y3nbl 3To onepaTtopbl, a pébpa — nepexogbl Mexay
onepaTopamu.

Kctatn, CPython To)Xe cTpouT aToT rpad, HO OH HegoCTyneH
NPUKIagHOMY NPOrpPaMMUCTY. ITO yKe ypoBeHb C:
https://devquide.python.org/internals/



https://devguide.python.org/internals/

[MpuMep rpada NoToKka yrnpaBeHUs

start
\/
X < AprymeHT
fact(x):
y 1 v
X 1 y =1
y #= X
X -=1 y
y X > 1
y *= X return y

\ Y

x -=1 end

53/87



Kak noctpoutb CFG? Mpoiitn no AST! 54/87

MbI MOXEM coeanHATb OnepaTopbl MO Lenoyke: oauH 3a
OOHUM.

Ho uTo genaTtb, Hanpumep, ¢ onepaTopom if,
Y KOTOPOTro ABe BeTBU UCMOSTHEHMUA? / \_

[lyCcTb KaXXAablX onepaTop UMEET:

- 0oAaMH y3en-Bxog (in),
-  MHOXecTBO y3n0B-Bbixoaos (outs).



In/outs B npoLiecce nocTpoeHus oneparopa if (1) 55/87




In/outs B npouiecce nocTpoeHus oneparopa if (2) 56/87

outs: [4, 5]



In/outs B npouecce nocTpoeHus oneparopa if (3) S7/87

in: 1
I et
X 0: : :
y 1 : 1 X >0 :
X 0: ! :
y 0 : :
: ! 2 I
: - : X =0 :
, 1
, 1
| 1
, |
, 1
, 1
1

outs: [3, 4, 5]



O6xon CFG 58/87

# [lpedocTaBnsieT Nonb30BATENb # Peanusayus o6xooa CFG
class Graph: def add_node(graph, node):

def node(self, node): graph.node(node)
cee return node, [node]

def edge(self, src, dst): def connect(graph, outs, node):
oo for out in outs:
graph.edge(out, node)

def walk_cfg(graph, tree):
for stmt in tree.body:

5> g Graph() match stmt:

>>> walk_cfg(g, ast.parse(src))



Kak noctpoutb uunkn while (1) 59/87

def fact(x):

y 1 start
while x 1: !
y *= X
X -= 1 :
return y !
y =1

def walk_while(graph, test, body):
test_in, test_outs = add_node(graph, test)
body_in, body_outs = walk_block(graph, body)
connect(graph, test_outs, body_in)
connect(graph, body_outs, test_in)
return test_in, test_outs



Kak noctpoutb uunkn while (2) 60/87

def fact(x):

y 1 start
while X 1: !
y *= X
x -=1 X
return y i
y =1
def walk_while(graph, test, body): x> 1

test_in, test_outs = add_node(graph, test)
body_in, body_outs = walk_block(graph, body)
connect(graph, test_outs, body_in)
connect(graph, body_outs, test_in)

return test_in, test_outs



Kak noctpoutb uunkn while (3) 61/87

def fact(x):

y 1 start
while X 1: !
y *= X
X -=1 X
return y i
y =1
def walk_while(graph, test, body): x> 1

test_in, test_outs = add_node(graph, test)
body_in, body_outs = walk_block(graph, body)
connect(graph, test_outs, body_in)
connect(graph, body_outs, test_in) \\
return test_in, test_outs x -=1




Kak noctpoutb unkn while (4) 62/87

def fact(x):

y 1 start
while x 1: !
y *= X
X -=1 X
return y i
y =1
def walk_while(graph, test, body): X >1
test_in, test_outs = add_node(graph, test) 4(//,

body_in, body_outs = walk_block(graph, body)
connect(graph, test_outs, body_in)
connect(graph, body_outs, test_in) \\
return test_in, test_outs x -=1




Kak noctpontb unkn while (5) 63/87

def fact(x):
y 1 start
while x 1:

y *= X

X -= 1
return y ¥

def walk_while(graph, test, body): g
test_in, test_outs = add_node(graph, test) -
body_in, body_outs = walk_block(graph, body)
connect(graph, test_outs, body_in)
connect(graph, body_outs, test_in) \\
return test_in, test_outs x -=1




BuayanusaTtop CFG 64/87

class CFGViz:
def __init__(self):
self.dot = [f'digraph G {{\n{DOT_STYLE}"']

def node(self, node):
label = node if node in ('start', 'end') else ast.unparse(node)
self.dot.append(f'{id(node)} [label="{label}" shape=box]"')

def edge(self, src, dst):
self.dot.append(f'{id(src)} — {id(dst)}"')

def to_dot(self):
return '\n'.join(self.dot + ['}'])

>>> g = CFGViz()
>>> walk_cfg(g, ast.parse(src))
>>> print(g.to_dot())



MpuMep Bu3yanunsauumm CFG 65/87

def mult(a, b):
r 0
while a 0:

if a % 2 0: :
r+=0Db v

a a/l 2 a%?2!1=0]||return r
b

b * 2
return r T e




NoOUhAhWDN =

Visitor npotne match/case
Busyanusarop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

Mouck Hencnonb3yeMbiXx NepeMeHHbIX
DSL-komnunsatop B Wasm



EcTb nu 3gechb HeMNncnoJsibsyemble I'IepeMeHHbIe?

=

OV O~OIDNWDN B

X

oo

foo(a

©

a:

a
X

N X e

b

()

c):
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Pe3ynbTaT paboTbl CTaTUUYECKOr0 aHANMM3aToPa

=

Dead
Dead
Dead
Dead
Dead
Dead

OV O~OIDNWDN B

foo(a

X 0]
a:
a
X

X
1
2

T o

assignment
assignment
assignment
assignment
assignment
assignment

to '

to
to
to
to
to

b

()

c):

line
line
line
line
line
line

NDNFRER OO
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MouTn BCe roToBO AO/19 peasnin3aLmm Takoro noncka! 69/87

Cdopmynuposatb Ha Datalog npaBunia HaxoXxgeHus
HEeUCNO/Ib3yEeMbIX MEPEMEHHDIX.

1. 06ouTtu CFG nporpammbl 1 cobpaTtb hpaKTbl 0
nepeMeHHbIx B Buae b1 onsa Datalog.

2. Cpenartb 3anpoc Ha Datalog.



MpaBuna ona “Xuebix” nepeMeHHbIX (1) 70/87

1. TepemeHHasa V “xuBa” nepegp (live in) onepatopomM P, ecnu
OHa UCnonb3yeTcs B 3TOM onepaTtope:

live_in(P, V) <= used(P, V)



[MpaBuna ons “XMunBbIX” NnepeMeHHbIX (2) 71/87

[NepeMmeHHas V “xuBa” nepep (live in) onepatopoM P, ecnu
OHa UCNOJIb3yeTCs B 3TOM onepaTope:

live_in(P, V) <= used(P, V)

[NepeMeHHas V “xunBa” nepen onepatopoM P, ecfin oHa He
nepeonpepeneHa B P n oHa “xunBa” nocne onepatopa P:

live_in(P, V) <= ~defined(P, V), live_out(P, V)



MpaBuna ona “XunBbix” nepemMeHHbIx (3) 12/87

[NepeMmeHHas V “xuBa” nepep (live in) onepatopoM P, ecnu
OHa UCNOJIb3yeTCs B 3TOM onepaTope:

live_in(P, V) <= used(P, V)

[NepeMeHHas V “xunBa” nepen onepatopoM P, ecfin oHa He
nepeonpepeneHa B P n oHa “xunBa” nocne onepatopa P:

live_in(P, V) <= ~defined(P, V), live_out(P, V)

[NlepemeHHas V “xunBa” nocne (live out) onepatopa P1, ecnu
ecTb nepexon us P1 B P2 n ata nepeMeHHas “xuBa” nepeg
onepaTtopom P2:

live_out(P1, V) <= edge(P1, P2), live_in(P2, V)



A rge e Hencrnosnb3yeMble NepeMeHHble? 13/87

[lepeMeHHas V “MepTBa” B onepartope P, ecnin oHa onpepaenieHa B
P, HO He “)xuBa” nocne P:

dead_var(P, V) <= defined(P, V), ~live_out(P, V)



NMpaBuna ons HeMcnonb3yeMbix NepeMeHHbIX Ha DSL 4/87

datalog
dead_var():
live_in(P, V) used(P, V)
live_in(P, V) defined(P, V), 1live_out(P, V)

live_out(P1, V) edge(P1, P2), live_in(P2, V)
dead_var(P, V) defined(P, V), ~1live_out(P, V)



Peanusauyusa ctaTu4eckoro aHasnunsa

class CFGAnalysis:
def _init__(self):
self.dlog = dead_var()

def node(self, node):
if node not in ('start', 'end'):
defs, uses = get_du(node, [1, [])
for d in defs:
self.dlog.add_fact('defined', node, d)
for v 1in uses:
self.dlog.add_fact('used', node, u)

def edge(self, src, dst):
self.dlog.add_fact('edge', src, dst)

def get_dead_vars(self):
_, dead_vars = self.dlog.query('dead_var(Node, Var)')
return [(row['Var'], row['Node'l) for row in dead_vars]

75/87



Kak HanTh defs n uses: npoeBepuTb ctx 16/87
Module

body
\J

list

0
\J

Assign
type_comment: None

a b ﬁarget%alue

3 Name
YSt] g pe
] ctx
Y
.Naﬂe, Load
id: i a
ctx




Peanunsauus get_du() /81

def get_du(node, defs, uses):
match node:
case ast.Name(name, ast.Load()):
uses.append(name)
case ast.Name(name, ast.Store()) | ast.arg(name):
defs.append(name)
case ast.AST():
for field in node._fields:
defs, uses = get_du(getattr(node, field), defs, uses)
case list():
for elem in node:
defs, uses = get_du(elem, defs, uses)
return defs, uses



NOUhwWN -

Visitor npotnB match/case
Busyanusarop Python AST
DSL-koMnunsTop onncaHusa rpadgos
DSL-komnunatop Datalog
Busyanusartop CFG

Mouck Heucnonb3yeMbiX MepPeMeHHbIX
DSL-koMmnunatop B Wasm



MHTepakTMBHbIe BU3yanusauum (explorable explanations) 19/87

Below is a simplified digital adaptation of the analog state variable filter.

0.393 0.393
>4 ) ——»(4 — *—(4 — .
| AR 3 ’ s
025 —

The coefficients and transfer function are:

k; = 0393 k, = 0.25
x
0.154
H(z)= 2
1- 1.748 271 + 0.902 22

Some example frequency responses:

http://worrydream.com/ExplorableExplanations/#explorableExample



KOMNMAATOpP CKPUNTOB MHTEPAKTUBHbIX rpadmnkoB B Wasm

TpeboBaHus:

BbipasutenbHoe nogMHoXecTBO Python, KoTopoe MOXHO
ncnosib3oBaThb AN nporotunuposaHusa B Matplotlib.

NMpousBognUTENbHOCTb CreHEPMPOBAHHOIo Koga , 6nnskas Kk
JavaScript.

CkomnununpoBaHHblie Wasm-Mo4ynuM 00/1KHbl 3aHUMATb
COTHM 6alT, a He OecaTku merabanT.

Peanusaunsa komnunatopa <100 cTpok koaa.

80/87



Komnunatop PyWasm: ocobeHHOCTM peanusauum 81/87

NogoepuBaroTCs TONbKO 3HaveHUs Tuna float (64 6uTa).
Cnucku obpabaTtbiBatoTCs oTAENMbHO (CM. fanee).

NMopgpepxuBarotca dyHKUMM, if n while. Liukn for He yganocb
BTUCHYTb B 00ww,ee orpaHnyeHune <100 cTpoKk Kopa.

[eHepaLKnsa Koaa Masno oT/InYaeTcs OT NpuMepa reHepauuu
CTEeKOBOI0o Kofa B Hayase JoKaaa.



CrnncKu — 3To NpocTo HoMepa B JS-Tabnuue mem 82/87

case ast.List([]):
return f'call $list’

case ast.Expr(ast.Call(ast.Attribute(name, 'append'),

[valuel)):
name = compile_expr(env, name)
value = compile_expr(env, value)
return f'{name}\n{value}\ncall $append’

case ast.Subscript(name, slice=slice):
name = compile_expr(env, name)
slice = compile_expr(env, slice)
return f'{name}\n{slice}\ncall $get’

case ast.Assign([ast.Subscript(name, slice=slice)], expr):

name = compile_expr(env, name)

slice = compile_expr(env, slice)

expr = compile_expr(env, expr)

return f'{name}\n{slice}\n{expr}\ncall $set’

Python

var mem
var 1lib

[1;

{

list: function () {
mem.push([]);
return mem.length - 1;

}

append: function (n, x) {
mem[n].push(x);

}

get: function (n, i) {
return mem[n][i];
},

set: function (n, i, x) {
mem[n][i] = x;
}

JavaScript



NMpoToTnn BU3yanusauum dpaktana s Jupyter Notebook 83/87

f mandel(x, y, times):

i=0

Zr = X

zi =y

while i < times:
ZP_NEW = ZPr * zp - z1i * zi + X
Zi =2 % zp *x zi + Y
ZP = ZP_New
if zr % zp + z1 * zi >= 4:

return 255 * i / times

i+=1

return 255

lef set_pixel(pixel, r, g, b):
pixel[e] =
pixel[1]
pixel[2]

lef make_fractal(min_x, min_y, max_x, max_y, image, width, height):
pixel_x = (max_x - min_x) / width
pixel_y = (max_y - min_y) / height
Xx =0
while x < width:
real = min_x + X * pixel_x
y =20
while y < height:
imag = min_y + y * pixel_y
c = mandel(real, imag, 56)
set_pixel(imagel[yl[x], c, c, 8)
y += 1




Be6-Busyanmsauns Ha PyWasm: dopaktan Mangensbpota  84/87




Be6-Buayanusauusa Ha PyWasm: copakTan Xronua 85/87




YTO COBPEeMEHHOro NoYnTaTh 0 paspaboTke komMnunsaTopos  86/87

ESSENTIALS OF
COMPILATION

PYTHON
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Cnacubo 3a BHMMaHue!

PenosnTtopuii co BCceMu npeacTtaBAeHHbIMU MPUMEPAMMU:
https://qithub.com/true-grue/python-dsls



https://github.com/true-grue/python-dsls

